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  : المحاضرة الخامسة

  الفعل ارد والفعل المزيد

.فعل مجرد، وفعل مزید فیه:قسمین إلىینقسم الفعل باعتبار أصالة حروفه وزیادتها 

:الفعل المجرد: أولا

، بَ تَ كَ :أي منها مثلإسقاطلیس فیها زیادة ولا یمكن أصولهو الفعل المؤلف من حروف 

.ىَ وَ ، حَ الَ قَ 

:والفعل المجرد قسمان

.رباعي -ب.        ثلاثي- أ

/أصلیة من غیر زیادة علیهاأحرفهو ما كان مكونا من ثلاثة :المجرد الثلاثي- أ

.رُم، كَ رَ صَ ، نَ ثَ رِ ل، وَ أَ سَ :مثل

، ثلاثة في الماضي، وستة أوزانللفعل الثلاثي المجرد تسعة :الفعل الثلاثي المجرد أوزان

:في المضارع، یجملها قول الناظم

ضمُّ ضمٍّ كسرتَانكسرُ فْتحٍ كسرٍ  فتحتان     فتحُ ضمٍّ، فتحُ 

):مفتوحة(كانت عینُ الماضي  إذانه أ: ومعناه

)فتحتان(یفتحُ -مفتوحة              فَتَح

)ضمٍّ فتح(ینْصُرُ -تكون في المضارع                مضمومة          نَصرَ 

)فتح كسرٍ (یكسِرُ -كسرَ /یجلِسُ -مكسورة      جلسَ 

:كانت مكسورة في الماضيوإذا
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)كسر فتح(مُ عَ نْ یَ -مَ عِ نَ /بُ رَ شْ یَ -بَ رِ مفتوحة          شَ 

تكون في المضارع                

)كسرتان(ثُ رِ یَ -ثَ مكسورة      ورِ 

:قلیلة یصح فیها الوجهان تكون في المضارعأفعالوهناك 

)فتحتان(یوْغَرُ -وَغِرَ /بُ سَ حْ یَ -بَ سِ مفتوحة            حَ 

تكون في المضارع                

)فتح كسرٍ (یوْغِرُ -رَ وَغِ /بُ سِ حْ یَ -بَ سِ حَ مكسورة      

:كانت مضمومة في الماضيوإذا

یَشْرُفُ -شرُفَ /یذْبُلُ -ذبُلَ /یكرُمُ -كرُمَ :تكون في المضارع           مضمومة فقط، مثل

:المجرد الرباعي- ب

أحرف أصلیة من غیر زیادة علیها، وسُميَّ مجردا لتجرده أربعةهو الفعل المُكون من 

.ن حروفه الأصلیة أربعة من الزیادة، وسمي رباعیا لأ

:أوزان الفعل الرباعي المجرد

في المضارع، )یُفَعْلِلُ (في الماضي، )فَعْلَلَ (:للفعل الرباعي المجرد وزن واحد فقط هو 

:، مثل)فِعْلالٌ ( أو) فَعْلَلَةٌ (صدره على وزن وم.یُزلزلُ -زَلْزلَ /یُدرحرجُ -دحرجَ :مثل

.زلزالٌ -زلزلةٌ /دِحراجٌ -دحرَجَةٌ 

مفتوحة أو مكسورة
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:الفعل المزید:ثانیا

:بأحرُف زیادة مجموعة في قولناالأصلیةهو ما زیدَ على أحرُفه 

.أحرف 10 أي) سألتمونیها(

 أو حرفان أوحرف الأصلیةهو ما زید على حروفه الثلاثة :الفعل الثلاثي المزید- أ

).الحرف الزائد هو الهمزة(كَرُمَ :أكرَمَ أصلُها :ثلاثة، مثل

)والتاء الألفالزیادة هي (أصلها قبَلَ لَ ابَ قَ تَ 

)والسین والتاء الألفالزیادة هي (مَ مَ أصلها رَحِ استرحَ 

  ؟الأحرفما الفائدة من زیادة هاته :سؤال

اللغة العربیة بالكلمات وتولید إثراءثلاثة هو  أواثنین  أوالفائدة من زیادة حرف 

.المعاني، فكلما زید على الكلمة حرف تغیر مدلولها 

.قابَلَ      أقْبَل     قبّلَ      تقابَل      استَقبلَ قَبِلَ :مثل

:أوزان الفعل الثلاثي المزید

:بحرفأوزان الفعل الثلاثي المزید:أولا

  : أوزانعلى ثلاثة وهي 

.إكْرَامٌ -یُكْرِمُ -، مثل أكرمَ )أولهزیادة همزة في (إفعالٌ –یُفْعلُ –أفَعَلَ -1

.مُقابَلةٌ -یُقابلُ -قابَلَ :، مثل)بین فائه وعینه ألفزیادة (مُفاعَلَةٌ -یُفاعِلُ -فَاعَلَ -2

)جنس العینتضعیف عین فعله، وهو زیادة حرف من نفس (تفْعِیلٌ -یُفعِّلُ –فَعَّلَ -3

.تقْدیمٌ -یقَدِّمُ -قدَّمَ :مثل

:بحرفینأوزان الفعل الثلاثي المزید:ثانیا

  :أوزانوهي على خمسة 
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-یتكبَّرُ -تكبَّرَ :، مثل)زیادة التاء في أوله وتضعیف عینه(تَفعُّلاً -یتَفعَّلُ -تَفَعَّل-1

.تكبُّرا

-یتَعاطَفُ -تعاطفَ :، مثل)والألفزیادة التاء في أولّه (تفاعُلاً -یتفاعَلُ -تفاعَلَ -2

.تعاطُفًا

.انْدفاعٌ -ینْدفِعُ -انْدَفَعَ :، مثل)زیادة نون وألف(الٌ انْفِعَ -لُ عِ فَ نْ یَ -انْفَعَلَ -3

.اخْتلافٌ -یَختلِفُ -اختلَفَ :، مثل)زیادة ألف وتاء(افْتِعَالٌ -یفْتَعِلُ -افْتَعَلَ -4

.حمرارٌ ا -یحْمَرُّ -احمَرَّ :، مثل)تضعیف لامهزیادة همزة و (افْعِلالٌ -یفْعَلُّ -افَعَلَّ -5

:أوزان الفعل الثلاثي المزید بثلاثة أحرف:ثالثا

:وهي على وزنین

.اسْتِخْرَاجٌ -یَسْتَخْرِجُ -استخْرَجَ :، مثل)ت -س -زیادة أ(اسْتفْعالٌ -یسْتفْعِلُ -استَفْعَلَ -1

:، مثل)في أوله وتضعیف عینه الألفزیادة (الٌ عَ یافْعِوعَالٌ أو افْعِ -یَفْعَوْعِلُ -افْعَوْعَلَ -2

.شَابٌ یاعْشِ /اعْشِوْشَابٌ -یَعْشَوْشِبُ -اعْشوْشَب

:وبیّن حروف الزیادةالآتیةاستخرج الثلاثي المزید من النصوص :تمرین

1- ﴿                   

         ﴾) 15/16 رجفلا(.  

2-﴿        ﴾) 127 ةبو تلا(.  

3-﴿             ﴾) 24/ص(.  


